# 浙江百强企业"成绩单"发布

千亿级阵营增至33家,中国企业500强入榜数跃居全国第二

2025年浙江省百强企业榜单日前发 布。面对风云变幻的市场环境,这支浙江 经济"航母编队"稳健前行,实现了历史性 跨越: 总营收突破11万亿元, 更以56家企 业的强大阵容跻身中国企业500强榜单, 数量首超广东、山东,跃居全国第二,交出 了一份含金量十足的"成绩单"。

#### ▼ 硬核实力 –

面对国内外经济的多重挑战,浙企 展现出强大的发展韧性。最引人注目 的是,2025浙江百强企业营业收入总额 首次突破11万亿元大关,达到111368.58 亿元,较上年增长5.22%。这也是浙江 百强企业营收连续第三年站稳十万亿 元台阶。

此外,浙江企业还在"国家级舞台"上 实现了历史性突破。有56家企业入围 2025中国企业500强,数量较上年增加5

家,首次超过广东、山东,位列全国第二。同 时,还有10家企业跻身世界500强队列。 这一系列数据,充分证明了"浙江军团"在 全国乃至全球市场中的竞争实力。

#### 🔻 头部引领 🍨

今年榜单的另一个显著特点是头部 企业"领头雁"效应更加凸显。营业收入 超过千亿元的企业达到33家,比上年增加 2家,千亿级企业阵营持续壮大。

在这支"头部梯队"中,阿里巴巴集团 控股有限公司、浙江荣盛控股集团有限公 司和浙江吉利控股集团有限公司居前三 其中,阿里巴巴2024年营收达9963.47亿 元,距离万亿营收门槛仅一步之遥。

与此同时,企业间的竞争也日趋激烈。 今年百强企业的人围门槛提升至292.33亿 元,较上年增长11.09%,反映出浙江企业 整体实力的提升和发展活力的拼发。

#### 💳 多维发力 💳

深入剖析这份榜单,浙江经济的两个 特质清晰可见:民营经济的主力军作用和 制造业的压舱石地位。

在百强企业中,民营(股份制)企业达 到78家,贡献了78.60%的营业收入和 83.77%的利润总额,成为推动浙江经济发 展的绝对主力。这种格局的形成,与浙江 长期以来重视民营经济发展、营造优良营 商环境的努力密不可分。

尽管第三产业在浙江经济中的比重 不断提升,但制造业依然是不可或缺的坚

在浙江省百强企业中,制造业企业占 据66席,其营业收入占百强总收入的比例 高达63.39%。另有87家浙企跻身2025中 国制造业企业500强,充分印证了浙江制 告业大省的稳固地位。

#### 💳 创新出海 🗕

在稳健前行的同时,浙江企业在创新 和国际化布局上也展现出新的亮点。

百强企业拥有的专利总数达到 178180项,增长11.11%,平均每家企业拥 有专利超过2000项。其中,蚂蚁科技集 团、吉利控股集团、奥克斯集团位列专利 数量前三。在2025中国大企业创新100 强中,更有8家浙江企业上榜,体现了浙企 从"投入驱动"向"效率驱动"的转变。

在国际化方面,浙企"走出去"的步伐 更加稳健。百强企业海外收入总额达 15030.82亿元,同比增长5.59%。吉利控 股、荣盛控股、万向集团等企业的海外营 收占比均超过三分之一,华友控股、宁波 均胜电子等企业的海外资产占比超过 40%,展现出浙江企业深度参与全球竞争 的决心与能力。 本报记者 黄佳琪

# 秒变 玩

浙江近日发布山水旅游十大新 玩法。从雁荡山的飞拉达悬崖咖 啡,到天屿山的雾森自动扶梯,再到 安吉的"躺漂"漂流;从青山湖的尾 波冲浪,到衢山岛的赶海拉蟹笼,再 到萧山的路亚垂钓基地……十大新 玩法涵盖智慧登山、窝囊挑战、轻户 外溯溪、绝壁出片、山野农人等多元 业态,将自然景观与户外休闲体验 深度融合,精准契合年轻群体"逃离 都市喧嚣、体验旅途质感"的需求。 图为浙江安吉绵延的竹海、错落有 致的民宿在秋日暖阳下相互映衬

本报记者 黄于悦 文 新华社 图



家门口就有水清岸绿、鱼翔浅底的生 态公园,是一种怎样的闲适与幸福? 这样 的场景,对于青浦西岑的居民来说,已经 "照进现实"。目前,由长三角投资(上海) 有限公司开发建设的西岑科创小镇取得 新进展,随着区域内河道整治和水生态修 复工程和水乡公园(一期)的基本完工,一 个独具汀南气韵的开放性生态公园,成为 西岑地区新晋的"网红"打卡地。

西岑科创小镇作为长三角生态绿色 体化发展示范区的重要功能承载区,秉 持了示范区"生态优先、绿色发展"的发展 理念。蓝脉绿网,22公顷的配套河道整治 和水生态修复工程融入"可淹没韧性水 乡"建设理念,通过底泥清淤、河道疏拓等

### 西岑科创小镇内藏"生态公园"

方式全面恢复两岑"湖荡连绵、岛状聚落 的水乡肌理。工程采用种植水下森林、设 置河口缓冲带等自然手段,修复了水生动 植物群落,并融合了多样水体与滨水功 能,步行其间,水域清可见底,鱼群畅游, 与岸边的景观相映成趣。

在此基础上,11.6公顷的水乡公园 (一期)也正式亮相。公园内,滨水绿地自 然清新,慢跑道、骑行道连续成网,水韵湿 地、绿云浮岛等景观连片呈现。一池碧 水,生态共融,这里不仅是科创小镇的生 态绿肺,作为示范区科创人才交流共享的 "自然会客厅",更实现了江南水乡风貌与 科创城市功能的统一,描绘出一幅生态绿 色与科技创新和谐发展的新图景,为示范 区高质量发展注入绿色动能。

一旁,与之生态底色高度"匹配"的两 岑体育中心建设正稳步推进。据介绍,项 目创新集成了建筑被动式设计、全电气化 高能效机电系统等多种建筑节能降碳应 用,建成后每年可再生能源发电量预计可 达70万kWh、年用电量减少136万kWh,相 当于年减少碳排放约570吨,打造示范区 低碳建设"样板间"。 本报记者 毛丽君

"相逢桥上无非客,行尽江 南都是诗。"近日,"百场黄梅唱 响百家景区"九华山风景区省级 示范展演在安徽池州精彩上演。

作为国家级传统村落,活动 主办地老田村自带小桥流水人 家的诗意基底。此次展演巧妙 借景,将舞台与自然创意融合。 观众坐在相逢桥对面的草地 上,抬头是九华山的朦胧山色, 耳畔是婉转的黄梅乡音,仿佛 置身流动的"山水文化画卷"。

从序章的"龙狮共舞"开 始,便点燃了演出现场的气氛, 滚龙表演气势恢宏,龙身腾转 间尽显灵动;紧接着的乌石手 狮舞同样精彩,将地方民俗的 活泼与厚重展现得淋漓尽致。 《天女散花》仙气飘飘,演员的 长绸翻飞间,仿佛将"天女散 花"的唯美场景搬至眼前;《天 仙配・鹊桥》《天仙配・路遇》 更是勾起了观众的集体记忆, 孰悉的唱段响起时,不少观众 跟着轻轻哼唱,经典的爱情故 事在山水间再次焕发生机。九 华民歌《风吹山歌闵茶香》,歌 声悠扬质朴,满是九华山的乡 十气息:傩舞《钟馗与小鬼》诙 谐有趣,演员戴着特色傩面具, 将传统傩文化的神秘与威严诠 释得恰到好处;青阳腔舞蹈《徽 池雅调》尽显雅致,舞步与唱腔 结合,展现了"徽池雅调"的独 特魅力;杂技《环与圈》反响热 烈,演员流畅连贯的动作引来 现场阵阵掌声。黄梅戏金曲大 联唱串联起多首经典黄梅戏选 段,旋律一响便点燃全场热情; 戏曲联唱《白蛇传"游湖"》融合 非遗元素,让经典故事以更鲜 活的形式呈现。而尾声的板龙

表演再次延续了开场的热闹,两条龙灯 穿梭舞动,为整场演出画上了圆满句号。

除了主场演出,此次活动还策划了 "快闪"演出与展示展销环节,让观众全 方位感受九华山的文化与特色。

此次九华山风景区的示范演出,为 游客带来了一场高质量的文化盛宴,更 推动了非遗的活态传承,让更多人感受 到传统文化与自然山水碰撞出的独特魅 力。未来,"百场黄梅"还将走进更多景 区,让黄梅雅韵深入人心。

本报记者 吕倩雯

#### "校园苏州日"全国秋招走进上海高校

## 校地合作搭建城市引才"桥梁"

近日,2025年"校园苏州日"全国秋招 上海高校专场活动在上海交通大学举行, 吸引上海交诵大学、复日大学、同济大学 等上海多所知名高校的2026届毕业生参 与,开启了名城名校的"双向奔赴"。

"每年有超5000名上海高校优秀毕业 生选择扎根苏州,在这片创新创业的热土 上追逐梦想,实现价值。"苏州市委常委、 组织部部长祁松回顾了上海高校与苏州的 深厚渊源与紧密合作。他表示,苏州将竭 尽所能成为青年学子的合伙人、贴心人。

"近年来,上海交大和苏州在人才培 养、科学研究、成果转化等领域建立了广 泛而深入的合作机制。"上海交通大学党 委常委、副校长管海兵表示,当前,苏州产 业蓬勃发展,对各类人才的需求迫切。为 此,苏州推出一系列极具吸引力的人才政 策,旨在为年轻人提供干事创业的广阔舞 台。希望各位学子把握机遇,在苏州这片 充满活力的热土上施展才华、实现梦想。

值得一提的是,苏州创新推出的智能 招聘平台 FlashOffer 在活动现场备受瞩 目。该平台借助AI赋能,通过企业提前 录入岗位信息、学生提前投递简历、线上 初步匹配、线下深度对接的方式,帮助学 生更快锁定心仪的匹配岗位。目前,平台 已集成超10万个优质岗位、近6万个应届 生岗位以及近6000家用人单位,为青年 人才求职提供了强有力的支持。

当天,高层次人才专场招聘会如期举 本次招聘会根据学生简历和岗位匹 配结果,聚焦"1030"产业体系建设,精心 组织了100余家苏州市链主企业、科研院 所、专精特新企业、上市企业、国有企业以

及高能级科创平台等优质用人单位参 会。这些单位与高校毕业生进行了面对 面的深入洽谈对接。同时,特邀重点企业 开设"职通面试间",开通offer直发渠道, 让求职过程更高效便捷。此外,AI智能招 聘体验区也吸引了众多学子关注。依托 智能招聘平台 FlashOffer 搭建的服务场 景,学生扫码即可快速完成"一键投递简 历",后台通过AI算法深度匹配求职意向 与优质岗位需求,搭建起人才与企业间的 "智能桥梁",让就业对接更加精准高效。

接下来,"校园苏州日"全国秋招还将 组织优质用人单位在天津、北京、哈尔滨、 南京、济南、西安等地重点高校,联动开展 城市推介及校园招聘专项活动,更大力度 集聚青年人才,为城市发展注入新的活力 本报记者 唐闻官